

3年450万人次!6部门部署开展家政培训行动

新华社北京5月9日电 据人力资源社会保障部9日消息,人力资源社会保障部、国家发展改革委等6部门近日印发通知,自2025年至2027年在全国组织开展家政服务职业技能专项培训行动,每年培训150万人次。

人力资源社会保障部农民工工作司负责人介绍,该行动主要为进一步促进家政服务职业化发展,更好满足人民群众家政服务需求,将面向有家政就业培训意愿的劳动者和已从事家政服务的人员,广泛开展家政领域相关职业及工种的技能培训。

相关部门统计显示,我国家政服务从业人员已

超过3000万人,家政企业达100多万家。据咨询机构数据,家政服务行业规模已经超过1.1万亿元。

为进一步增强培训的针对性和有效性,这次通知明确,广泛开展家政服务领域劳动者求职和培训意愿摸排,根据不同就业群体的多样化家政培训需求,制定家政培训项目,择优确定培训机构承接家政补贴培训。

通知还要求,发挥家政企业培训主体作用,鼓励开展岗前培训、企业新型学徒制培训、技师培训等。引导培训后的劳动者参加职业技能等级认定,做好就业对接服务。强化资金保障,落实培训评价补贴政策,规范培训管理,确保培训质量。

2025年潍坊市“5·12”国际护士节展演活动举行

本报讯(记者 付凯 刘福文)5月11日晚,由市卫生健康委员会主办,市精神卫生中心、市融媒体中心承办的2025年潍坊市“5·12”国际护士节展演活动,在市融媒体中心广电大厦演播厅举行。

展演活动在开场舞《白衣跃动》中拉开帷幕,由我市护理战线上的专业医务人员自编自导自演的话剧《相信爱》、手势舞《平凡天使》、歌曲《若是星光照白衣》、舞蹈《世界赠予我的》《努力的人》、音乐情景讲述《守护者》、歌伴舞《春暖花开》等精彩节目轮番上演,用艺术语言再现临床场景,以创意演绎诠释职业信仰,充分展现了新时代潍坊护理人的专业素养和精神风貌。值得一提的是,活动现场,远在西藏日喀则市南木林县的市人民医院援藏护理人员郭鹏,也通过视频连线的方式,感受到了来自家乡的节日祝福。现场,还举行了“临床先锋·守护者礼赞”“仁心无界·守望者荣光”“薪火传承·长明典范”致敬环节,向广大潍坊护理工作同仁致以崇高敬意。

今年我国护士节以“关爱护士队伍,守护人民健康”为主题。展演活动的举办,旨在进一步展示新时代护理工作成效,弘扬护理行业正能量,在全社会营造关爱护士队伍、增进群众健康福祉的良好氛围。

我市全环境立德树人暨研学实践教育推进会召开

本报讯(记者 徐艺华)5月8日,我市全环境立德树人暨研学实践教育推进会在寿光市召开。

会上,与会领导共同启动了“研学潍坊”综合服务平台,新疆库尔勒、四川广元、山西晋中、辽宁盘锦、山东潍坊五地国家级研学营地代表共同签署了“研学潍坊”合作共同体协议。市产发集团等单位分别围绕研学实践教育、课程开发、营地建设、服务平台等方面作了交流发言。与会代表还一起考察了寿

光仓颉汉字艺术馆、蔬菜高科技示范园、极地海洋世界等研学基地,观摩了“潍教筑梦,德启新程”潍坊市全环境立德树人课程成果展示活动。

近年来,我市在全环境立德树人工作中成果显著,构建了协同育人机制,打造了特色育人模式与研学网络,切实发挥研学的育人作用,促进全市广大中小学生德智体美劳全面发展,为建设现代化教育强市提供了有力支持。

第七批市级非物质文化遗产代表性项目名录公布

本报讯(记者 隋炜凤)近日,我市公布了第七批市级非物质文化遗产代表性项目名录,共计80项,其中新增代表性项目名录43项、扩展项目名录37项。

至此,我市已有联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录3项,国家级代表性项目17项、省级项目125项、市级项目553项、县级项目2044项。

我市一家企业获得2024年度“泰山品质”认证证书

本报讯(记者 刘伟)记者从有关部门了解到,“泰山品质”认证联盟日前公布了2024年度“泰山品质”认证企业产品名单,潍坊龙达锌业有限公司获得2024年度“泰山品质”认证证书。截至目前,我市获得“泰山品质”认证证书的企业达到8家,获证数量居全省前列。

据了解,“泰山品质”认证是经国家认监委批

准,由山东省政府主导的高端品质认证,旨在培育一批符合“品质卓越、自主创新、管理先进、品牌高端、标准领先、绿色发展”要求的质量品牌,是山东省“高端品质”的产品质量认证。

近年来,市市场监管局持续加大“泰山品质”认证宣传推广力度,鼓励企业运用认证工具提升产品竞争力和品牌影响力。

规范隐藏式车门把手 工业和信息化部公开征求意见

据新华社北京5月9日电 工业和信息化部日前公开征集对《汽车车门把手安全技术要求》强制性国家标准制修订计划项目的意见。该技术要求对电动式、隐藏式车门把手的布置、标志、安全功能、结构强度等作出规定。

近年来,隐藏式车门把手凭借美观、科技感强等优势被广泛应用。市场上的车门把手产品呈现出工作原理、形式多样化趋势,在市场应用过程中暴露出强度不足、断电失效、识别操作难、夹手等潜在逃生和救援风险。

该技术要求规定了汽车应急式车门内把手的安装要求、隐藏式车门内把手和应急式车门内把手的标志要求、电动式车门外把手的防夹要求与试验方法、车门外把手和车门内把手的强度要求与试验方法、电动式车门把手的动态试验要求与试验方法。

此外,规范隐藏式车门内把手、应急式车门内把手易于识别的安全标志,保证标志可见性,从而降低乘员紧急情况下的逃生难度;保证车门把手的结构强度,防止事故发生后门锁操纵机构功能丧失。

2025中国人工智能协同创新峰会在安丘举行

本报讯(记者 王玉芳)5月8日,以“Web3.AI+东方哲思驱动新质生产力”为主题的2025中国人工智能协同创新峰会在安丘举行。来自全国各地学术界、产业界的数百名代表,共同探索人工智能与东方哲学的跨界融合。

在下午的发布会上,全球首个融合Web3与东方智慧的智能金融系统——正奇金指V11指标系统正式亮相。该系统集成八大专利技术,包括金甲锐创、金乙精研等核心模块,由八位专利持有人共同启动全息发布仪式。

整治直播间“杀熟” 莫把“老铁”当“韭菜”



□本报评论员 于哲

“同一场直播,老用户下单贵30元”“优惠券电影票比线下还贵6元”……近期,多名消费者向记者反映,在直播间购物时遭遇“大数据杀熟”。记者调查发现,这一现象背后是商家利用算法对高频消费者实施差别定价,购买同一商品,老用户或常购客户往往需支付更高价格。(据《法治日报》)

种“看人下菜碟”的定价策略,借助技术外衣将传统“宰客”行为升级为系统化的商业手段,在无形中损害了平台忠实用户的利益。由于基于算法的“杀熟”手法十分隐蔽,多数消费者往往很难及时察觉,直至多次对比或与他人交流才恍然大悟。

根据消费者权益保护法、电子商务法等规定,商家不得对同一商品在同等条件下设置不同价格。然而,直播间“杀熟”行为仍屡禁不止,消费者维权难让一些商家有恃无恐。消费者往往需要在案件中通过充分证据自行证明平台存在价格歧视行为,但这些证据往往掌握在平台手中,消费者难以获取;此外,诉讼过程繁琐,耗费时间、金钱和精力,消费者可能直接选择放弃。

直播间“杀熟”不仅是对用户利益的损害,任

由其蔓延还可能引发大众对网络购物这一消费模式的信任坍塌。从产业层面看,当商家将资源倾斜于算法操纵而非产品创新,市场竞争将陷入价格欺诈和信任危机的恶性循环。

破解“杀熟”困局,法律层面,应进一步完善算法责任制度,通过出台法律法规,明晰直播带货中“大数据杀熟”这一行为的法律内涵以及规制措施,对平台施加算法透明义务。技术层面,可引入第三方算法审计,对动态定价模型进行溯源监督。同时,相关部门也应进一步强化监管,督促平台企业提高算法透明度,优化算法规则。

数字经济时代,技术应当服务于消费者,而非成为“算计”消费者的利器。当监管的利剑刺破算法迷雾,技术的理性重归人性轨道,数字经济才能真正兑现“普惠”的初心。

直播间“杀熟”是商家利用算法对用户进行精准“画像”,老用户因消费习惯稳定、价格敏感度低,反而成为算法定价的“提价目标”。这